

缉毒队长的铁血柔情

——记洮南市公安局缉毒大队副大队长姜庆楠

□李想 本报记者 李彤君 文/摄

“警察也是人，我们也有妻儿老小，也惧怕死亡。但面对罪犯，我们必须冲上去，别无选择……”

——摘自姜庆楠工作日记

“洮南破获特大跨省贩毒案”在央视播出后，洮南市公安局缉毒大队副大队长姜庆楠的名字不胫而走。

外表干练的姜庆楠从吉林公安高等专科学校毕业后，一直在公安基层工作。研究生学历对姜庆楠来说不是一纸文凭，他始终不断学习，强化自身综合素质，坚持党性修养和司法理论的学习，还连续担任吉林省警务实践教学教官，在全省公安系统各项业务素质比武中，无论是长短枪射击，还是体能竞技都名列前茅，成为小有名气的“双全队长”——智勇双全、文武双全。就是这位“双全”的缉毒队长，在破获我省特大跨省贩毒案中，起到了决定成败的作用。

一位老缉毒警曾说过，从事过缉毒工作的警察，再事任何其他警种，都将游刃有余

缉毒工作比其他警种承担着更高的危险性，考验无处不在。侦破“洮南特大跨省贩毒案”缘于姜庆楠所看到的一份文件，省公安厅批转线索：洮南人张某军有贩卖毒品的嫌疑。从只有十几个字的转批文件里，根本无法得到有价值的东西。但姜庆楠却从字里行间捕捉到了一条重要信息：犯罪嫌疑人是洮南人。

深挖！

姜庆楠担任过重案中队长，他充分发挥情报信息研判方面的优势，通过与特情人员的接触，姜庆楠和战友们马上掌握了第一手材料与证据，不放过任何蛛丝马迹，查找原本毫无头绪的线索，形成信息链，为以后的侦查工作奠定了重要基础。提起这起案子，姜庆楠的脸上没有太多胜利者的喜悦，却有着更多的感慨与思索。

万里缉毒，姜庆楠深切体会到了团结的力量和榜样力量。为了能顺利跟踪、侦查毒犯张某军，刚到广州，

姜庆楠就一次性买了6件地摊男装，随机换乘各种车辆轮流跟踪，不断变化服饰和形象，24小时轮流蹲守，只要毒犯一有动作，任何时间他们都严阵以待。

与战友远赴广州破案，在姜庆楠的心中，不仅有着对案件侦破的急切，同时，他觉得作为队长，心底始终牵挂的是战友们的安危。正因为这样，他每做出一个决策前都百倍慎重，缜密判断，深知每一次下达行动指令，不但关乎破获案件的成败，也关乎战友们的生命安全，不敢有丝毫疏忽。

在一次与毒犯正面相遇时，根据前期侦查，这正是实施抓捕的节点。但是，是马上行动还是停止行动？姜庆楠只用几秒钟就断定了当时的局面，眼前绝不是只有这几名毒犯，周围一定还有一些没有露头的。一旦出击，他众我寡，面对穷凶极恶的亡命徒，势必将我公安人员至于危险境地。于是，姜庆楠果断下令停止抓捕。结果，正如姜庆楠所判断的一样，现场几辆汽车内有10多个没有露面的手持凶器的同伙。

姜庆楠从警以来，始终觉得一名人民警察应该勇敢忠诚，但不要做无谓的牺牲，生命是宝贵的，人民警察的使命是守护百姓安宁，任重道远。姜庆楠就是这样一个大心细又勤于钻研业务的缉毒警。他说，他和战友们从事的是与魔鬼打交道的工作。

在侦破这次跨省缉毒案中，姜庆楠准确判断，与有着8年贩毒经历和反侦查经验的老毒枭反复周旋，他和战友们可谓用尽心思、熬尽心血，既拼耐力又比智慧，经受了巨大的考验。在广州期间，一位患有糖尿病的同事到广州半个月胰岛素就用完了，在一时买不到药品的情况下，他硬是坚持留下来和战友们并肩作战。作为一名年轻的缉毒队长，姜庆楠既感受着战友们的顽强与牺牲精神，同时也为自己成长在这样一个集体而倍感骄傲，鞭策着他不敢有丝毫懈怠，最终打赢这场“缉毒战”。



案件侦破后，聚光灯集中到了作为主要办案人员的姜庆楠身上，他却说：“一起大要案能成功侦破，绝不是一个人的作用，这是集体的力量。吉林省是边境省份，也是毒品流通的一线城市，毒品流通形势并不次于广州等发达地区，缉毒工作形势严峻，缉毒警察的工作无比艰巨，我们不能有丝毫放松！”

人民警察是共和国之盾，嫉恶如仇才能担当正义，本领过硬才能打击犯罪

姜庆楠说，他最恨自己不吸毒却诱惑别人吸毒，并贩卖毒品的人，对这样的贩毒的人员更得严厉打击，为人民除害，净化社会环境。

在刑警队工作期间，姜庆楠就被同事们称为“信息战专家”。2011年在公安部开展的全国“清网行动”中，仅8、9两个月，姜庆楠就带领他所在的刑警中队抓获网上逃犯8名，其中历年外省逃犯两名，数次破获各类重大刑事案件，破获了震惊全省的“7·18恶性投毒案”等一大批有影响的案件。姜庆楠因表现突出，荣立个人二等功。

成绩的取得绝非朝夕之功，“忠诚于公安事业”对年轻的姜庆楠来说已不是一种豪言壮语……

2012年初，公安部开展全国公安机关深入推进缉枪治爆专项行动。姜庆楠通过多种渠道查获线索，充分发挥自己在网络侦查及情报信息方面的特长，开展缉枪治爆工作。3月17日，姜庆楠发现有人多次在网上发布“低价出售钢珠枪”的消息，他敏锐地感觉到这很可能是一个通过网络贩卖枪支的团伙。此人的广告发布对象，多为有前科劣迹的社会闲散人员，如果不将其打掉，潜在的社会危害性难以想象。

经向上级领导请示汇报，姜庆楠带领同事们经过缜密侦查，终于将涉嫌贩卖枪支的海拉尔籍嫌疑人潘宇抓获，当场缴获半自动气动钢珠枪一支。后经审讯，嫌疑人又交代了多起贩枪的犯罪事实。这起案件，在公安部缉枪治爆专项行动中成为吉林省内破获的第一起案件，极大地震慑了犯罪，及时封堵了枪支流入社会的渠道，消除了社会隐患，姜庆楠也得到了领导和同事们的赞誉，荣立个人三等功。（下转二版）



图为缉毒现场。

人物写真